9. Rolnictwo i hodowla na sSwiecie

Rolnictwo naturalne — rolnictwo, ktore produkuje niemal wytacznie dla swoich potrzeb.

Rolnictwo towarowe — rolnictwo produkujgce na zaopatrzenie rynku krajowego czy

Swiatowego.

1. Struktura uzytkowania ziemi na Swiecie

v

v
v
v

grunty orne i sady — 12%
taki i pastwiska — 26%
lasy — 30%

inne — 32%

2. Kraje o najwiekszym udziale powierzchni uzytkéw rolnych to: Nigeria 85%
powierzchni, Urugwaj 84%, RPA 81%

3. Typy rolnictwa na $wiecie

rolnictwo intensywne -w Europie uzytki rolne stanowig 1/5, rolnictwo jest
ukierunkowane na maksymalne zyski, charakteryzuje je wysoki poziom
mechanizacji, duze zuzycie nawozéw sztucznych i srodki ochrony roslin. Taki
rodzaj rolnictwa wystepuje na obszarach o wysokiej gestosci zaludnienia.

rolnictwo ekstensywne -rodzaj rolnictwa, w ktérym nie stosuje sie
sztucznych srodkéw wspomagajgcych uprawy, takich jak nawozy mineralne i
pestycydy, co skutkuje jednak zmniejszonymi plonami. W systemie tym
naklady pracy sa wysokie, a koszty niskie. Ten rodzaj rolnictwa stosuje sie w
krajach mniej rozwinietych gospodarczo.

zarowo - odtogowe— polega na karczowaniu lasu, spalaniu wysuszonej
roslinnosci, a nastepnie uzyznianiu gleby popiotem, wystepuje w strefie
rownikowej.

kultura ryzowa - intensywna uprawa ryzu (nawet trzy zbiory w ciagu roku)
dzieki glebie zawierajacej pewna ilos¢ gliny, ktéra zatrzymuje wode. Tereny
Azji Potudniowej, Poludniowo-Wschodniej i Wschodniej.

pasterstwo koczownicze - podstawowag cecha rolnictwa koczowniczego jest
chéw bydta, kéz, owiec, wielbtgddw i przemieszczaniem sie ze stadami w
zaleznosci od pory roku. Wypas koczowniczy nazywany jest tez
nomadyzmem, gtdwnie obrzeza Sahary

4. Giéwne obszary upraw, roslinymozemy podzieli¢ na:



v zywieniowe - takie, ktére dostarczajg pozywienia cztowiekowi — zboza, rosliny
bulwiaste, owoce i warzywa

v/ pastewne — stanowig pasze dla zwierzat (buraki pastewne, tubin, koniczyna)

v rosliny przemystowe (to rosliny uprawiane w celach przemystowych jako
surowiec do produkcji roznych substancji chemicznych (np. alkoholu) dla
okreslonych zaktadow, rzepak, stonecznik, tytori, chmiel, rosliny lecznicze,
rodliny przyprawowe, rosliny na wikling, bawetne, kauczuk)

Zboza — najwigksze znaczenie w Swiecie maja: pszenica, ryz, kukurydza, jeczmien, a w
niektérych regionach proso, zyto i owies. Uprawa roslin na Swiecie — tabela

Hodowla zwierzat

5. Zrdznicowanie produkciji zwierzecej na Swiecie, produkcja zwierzeca obok produkciji
rodlinnej — to podstawowy rodzaj dziatalnosci rolniczej. Dochody z produkcji
zwierzecej sg wyzsze w krajach bardziej rozwinietych, poniewaz zamozniejsze
spoteczenstwo spozywa wiecej miesa, mleka i jego przetworow i jaj.

-chéw intensywny - duze naktady na produkcje, ale wydajnosc¢ jest wysoka, duze
inwestycje w pasze, odpowiednie rasy zwierzat, opieka weterynaryjna, Chow intensywny
wigze sie z duzym naktadem pracy, ale za to osigga sie bardzo dobre wyniki produkcyjne
(Swinie, krowy)

-chéw ekstensywny - niskie nakfady, ale i niska wydajnos¢, zwierzeta przez wiekszag czes¢
roku pasa sie na pastwiskach

Na produkcje zwierzeca wptywajg takze warunki naturalne (wielkos¢ tak i pastwisk), gatunki
roslin i klimat. Na spozycie produktéw zwierzecych wptywa tradycja i kultura np. w
hinduizmie nie wolno jes¢ wotowiny (Swiete krowy), a w islamie wieprzowiny (mieso
nieczyste).W Polsce nie jest rozpowszechnione jedzenie baraniny czy koniny. Produktami
pochodzenia zwierzecego sa: skory, wetna, pierze, miod i wosk pszczeli, obornik i maczka.
W krajach stabiej rozwinietych nadal uzywa sie zwierzg jako sity pociggowej (do pracy na
roli). Wsrod zwierzat hodowlanych najwieksze znaczenie maja: bydio, trzoda chlewna, owce,
kozy i dréb.

Bydto domowe wywodzi sie od dziko zyjacych bawotéw, turéw, jakow. Popularne u nas
krowy hodowane sg gtéwnie dla miesa i mleka. Najwieksze pogtowie bydta ma Brazylia (15%
Swiatowego pogtowia), na drugim miejscu sg Indie (12,5% tylko i wytacznie wierzenia). Duze
natezenie chowu wystepuje w Belgii, Holandii, Irlandii, a takze w Bangladeszu, Nepalu,
Etiopii i Egipcie. Najmniej bydta jest w strefie klimatéw suchych ze wzgledu na czeste
choroby bydta (much tse-tse).

Trzoda chlewna to inna nazwa Swini domowej. Zwierze to zalicza sie do tzw.
“wszystkozernych” i dlatego jest znacznie rozpowszechnione (jednak gtéwnie w strefie
umiarkowanej, gdyz wymaga odpowiednich temperatur). Dostarcza przede wszystkim miegsa.
Najwiekszym producentem miesa wieprzowego sag Chiny i Stany Zjednoczone.



Owce czesto hoduje sie na naturalnych pastwiskach gérskich i na stepach. Sg
wykorzystywane przez cztowieka na wiele sposobdw — pozyskuije sie runo (czyli wetne),
mleko (np. do produkcji seréw), wartosciowe mieso (baranina), skory.

Kozy, podobnie jak Swinie, nalezg do grupy zwierzat “wszystkozernych”, a dodatkowo sg w
miare odporne na niekorzystne warunki klimatyczne. Dlatego najwiecej ich wystepuje w
biednych panstwach Afryki i Azji (czesto sag tam jedynymi “zywicielami” catych rodzin).
Przede wszystkim dajg mleko, a poza tym wykorzystuje sie ich mieso i skory (niektore
gatunki pokryte sg tez futrem bgdz wetna).

Dréb obejmuje ptactwo udomowione, do ktérego zaliczaja sie kury, kaczki, gesi, indyki,
strusie, bazanty, perliczki, przepiorki, a takze gofebie. Ptaki te sg w zasadzie jedynymi
dostarczycielami jaj dla cztowieka. Bardzo rozpowszechnione jest mieso drobiowe. Poza tym
wykorzystuje sie rowniez pierze i puch (do wyrobu poduszek, Spiworéw, kurtek). Najwiecej
kurczat hoduje sie w Chinach, Stanach Zjednoczonych, Indonezji, Brazylii i Indiach.



11. Problemy wyzywienia ludnos$ci na Swiecie

1.Charakterystyka systemow zywieniowych

- obfity — powyzej 2800 kcal — kraje wysoko rozwiniete, USA, Kanada, Francja,
Wiochy, Irlandia, Polska

- normalny — 2400-2800 kcal — kraje Srednio rozwiniete, Chiny, Indie, Gruzja
- niedostateczny — 2000-2400 kcal — kraje stabo rozwiniete, Mongolia, Wenezuela

-gtodowy —ponizej 2000 kcal — najbiedniejsze kraje Swiata, Afganistan, Etiopia, Korea
Pn.

Cziowiek w ciagu doby potrzebuje tyle pokarmu, by zapewnic¢ organizmowi 2700
kcal, w tym okresSlong ilo$¢ biatka, ttuszczéw, weglowodandw, soli mineralnych i
witamin, wazna jest tez czysta woda. Kraje wysoko rozwiniete majg nadwyzki
zywnosci, bardzo niskim spozyciem charakteryzujg sie takie kraje jak: Etiopia, Angola
czy Haiti.

2. Przyczyny réznic w wyzywieniu ludnosSci:

> czynniki przyrodnicze — najwiecej oséb niedozywionych zyje w krajach
stabiej rozwinietych, nekanych kleskami zywiotowymi, powodziami, suszami,
trzesieniami ziemi. Takze klimat, dostep do wody pitnej oraz jakos¢ gleb majg
wptyw na codzienne wyzywienie, ktére nie zaspakaja w petni potrzeb
cztowieka.

> czynniki kulturowe — religie wptywaja na spozycie wybranych produktow
zywnos$ciowych (wieprzowina i ,,Swiete krowy”)

> czynniki spoteczno-ekonomiczne — warunkuje poziom dochodu na 1-go
mieszkanca, sa kraje, w ktorych dzienne utrzymanie nie przekracza 2 dolaréw
amerykanskich (Madagaskar, Malawi, Mozambik) szybki wzrost zaludnienia
powoduje ubdstwo i bezrobocie.

3. Konsekwencje niedoboru lub nadmiaru zywnosci dla organizmu — zarowno
niedobdr jak i nadmiar powodujg powazne konsekwencje dla organizmu

zjawisko gtodu utajonego (jakosciowego) — polega na tym, ze organizmowi
dostarczana jest odpowiednia ilos¢ kalorii, natomiast brakuje mu potrzebnej
ilosci biatka, taka sytuacja wystepuje na obszarach gdzie podstawa
wyzywienia sg rosliny i jest niebezpieczna dla rozwoju dzieci i mtodziezy
(wazne sa tluszcze, witaminy i mikroelementy)

zupetnie inne konsekwencje przynosi nadmiar pozywienia, ktory przy braku
wzmozonej aktywnosci fizycznej prowadzi do otytosci, najczestszymi
konsekwencjami zdrowotnymi otytoSci sa:



cukrzyca typu 2 (insulinozalezna), ktora dotyka 80% wszystkich
chorych

otluszczenie watroby, otytoS¢ brzuszna, miazdzyca, zylaki, udary i
zawaty

astma i bezdechy nocne, ptaskostopie i zwyrodnienia



12. Gospodarka leSna

1. Lasy petnia bardzo wazna funkcje w Srodowisku przyrodniczym:

podstawowa - produkuja duze ilosci tlenu w procesie fotosyntezy

produkcyjna — dostarczanie drewna, kauczuku, zywicy, korka, olejkow, runa
leSnego (na meble, papier, opaf)

retencyjna — regulujg obieg wody (las op6Znia wsigkanie wody i jej
wyparowywanie)

przeciwerozyjna — utrudnianie wyptukiwania czgstek glebowych
rekreacyjna — miejsce wypoczynku ludzi

ekologiczna — pochtanianie zanieczyszczen CO,, a takze ostoja dla gingcych
gatunkéw roslin i zwierzat

2.Wystepowanie laséw jest zréznicowane ze wzgledu na szeroko$¢ geograficzng i
klimat.

- Najwieksze obszary lesSnema pétkula potnocna w_ strefie klimatu umiarkowanego
chlodnego- sg to obszary tajgi, czyli laséw iglastych: sosny, $wierki, jodly, modrzew (Syberia,
kraje skandynawskie, Kanada)

- W klimacie umiarkowanym cieptym przewazajg lasy lisciaste: deby, buki, graby, jesion, klon,
olcha, lipa, topola i wierzba (wystepujg one w Europie Zachodniej i Srodkowej, w Stanach
Zjednoczonych oraz Japonii)

- W klimacie podzwrotnikowym i zwrotnikowym zmniejsza sie udziat obszaréw lesnych, z
jednej strony jest to spowodowane dziatalnoscig cziowieka, a z drugiej strony suchym
klimatem, wystepuja: oliwki, figi, cytrusy, oleandry

- W_strefie rownikowej i podréwnikowe| zwieksza sie udziat laséw, panuje tam ogromne
bogactwo gatunkowe, okoto 200 gatunkéw na 1 ha, najcenniejsze gatunki to mahon, heban,
palisander, drzewa osiggajg 60-80 m, (Kotlina Kongo, Nizina Amazonki, Archipelag Malajski)

LASY zajmujg obecnie okoto 40 milionéw km? co stanowi 31% powierzchni ladéw na
Swiecie.

Na jednego mieszkarnca przypada 0,6 ha obszarow lesnych Swiata.
Lasy nie wystepujg w ogole: Monako, San Marino, Katar, Grenlandia
Kraje o najwiekszych powierzchniach lesnych: Rosja, Brazylia, Kanada, USA i Chiny

3. Zmiany powierzchni laséw na Swiecie



Najwiekszym zagrozeniem dla lasow jest deforestacja czyli wylesianie
(przeksztatcanie terendw lesnych w uzytki rolne, pod zabudowe badz pod
tereny przemystowe- zwiekszona konsumpcja miesafast food w krajach
wysoko rozwinietych przyczynia sie do wycinania laséw na rzecz
zaktadania farm).

Lasy zmniejszaja swojg powierzchnie na skutek pozaréw (najwieksze
pozary w Australii, Brazylii).

Najwieksza rabunkowa gospodarka lesna byla w Ameryce Potudniowej,
$rednio rocznie wycinano okoto 40 tys.km?laséw, w Afryce 34tys.km?
las6w. Straty powodowane przez gospodarke rabunkowg sa tym wieksze,
ze dotycza laséw nazywanych pierwotnymi (sg to ekosystemy, ktére
powstaty w naturalny sposéb i nie zostaly przeksztatcone przez cztowieka,
charakterystyczna jest bior6znorodnosc). Panstwa wysoko rozwiniete
widzg koniecznos¢ ochrony laséw rownikowych, ale jednoczesnie sa
odbiorcami drewna z tych laséw.

Typowym przyktadem kraju stosujacego racjonalng gospodarke
zasobami leSnymi jest Finlandia (w miejsce wycietych drzew sadzi sie
nowe, a wycinka obejmuje drzewa chore lub zniszczone na skutek silnych
wiatrow)

Najwiekszy przyrost powierzchni laséw nastgpit na kontynencie Azji,
zalesienie na duzg skale w Chinach ma na celu powstrzymanie powodzi i
burz piaskowych. Juz ponad 30 lat temu ustanowiono w Chinach przepis
na wszystkich mieszkancow powyzej 11-go roku zycia naktadajgcy
obowigzek sadzenia drzew.

W Europie do wzrostu zalesienia przyczynia sie racjonalna gospodarka
zasobami lesnymi w krajach skandynawskich.

4. Zmiany powierzchni laséw w Polsce

W przesztosci lasy wystepowaty niemal na catej powierzchni naszego kraju, pod koniec
XVIII wieku lesistos¢ (lesistosé — udziat powierzchni_ lesnych w. stosunku do powierzchni

nastgpito w latach 1945-1970. Obecnie lasy zajmujg 29,1% powierzchni naszego kraju.

Raport ONZ stwierdzit, ze zmiany, ktére zaszty w Srodowisku majg zasieg globalny,
dostrzezono zalezno$¢ pomiedzy wycinaniem lasow a zmianami klimatycznymi.
Dziataniem przynoszacym najwieksze efekty jest edukacja — czyli uswiadamianie juz
od najmtodszych lat, jak wazna jest rola lasu w srodowisku i zyciu cztowieka.



13. Rybotéwstwo i eksploatacja zasobéw morskich

1. Gospodarka morska

Wody morskie i oceaniczne sg:

zrodtem pozywienia — ryby oraz inne organizmy morskie (ryby majga duze walory
odzywcze, stanowig cenne zrdodio biatka, ttuszczéw, soli mineralnych i witamin, ryby
wykorzystywane sg do produkcji tranu, maczki rybnej i nawozow)

zrédiem energii — podmorskie ztoza ropy naftowej i gazu
droga transportowa — ptywajgca flota handlowa
w przybrzeznych regionach rozwija sie turystyka

Gospodarka morska odgrywa ogromng role w gospodarce Unii Europejskiej, na
obszarze wspolnoty europejskiej znajduje sie 1200 portéw, a okoto 90% handlu
zagranicznego odbywa sie droga morska. Rybotéwstwo - to dziat gospodarki zajmujacy sie
potowami ryb oraz innych zwierzat morskich. W rybotéwstwie wyodrebnia sie rybactwo
Srddlgdowe i morskie. Rybactwo—hodowla i chéw ryb w sztucznych zbiornikach (stawy
rybne), rybactwo morskie oznacza hodowle w zbiornikach morskich.

Do najchetniej potawianych gatunkéw ryb nalezg: $ledzie, dorsze, tososie i tuiczyki.

Oprocz ryb duze znaczenie ma potéw owocéw morza(frutti di mare) oSmiornice,
katamarnice, maize, krewetki, homary, kraby.

Do gospodarki morskiej nalezy marikultura - czyli uprawa morza polegajgca hodowli ryb,
matz oraz niektdrych roslin w zatokach morskich (przyktadem moga by¢ przybrzezne farmy
tososia w Norwegii, hodowla ostryg jadalnych we Francji czy hodowla pertoptawéw Japonii w
celu uzyskania peret). Marikultura pozwala na racjonalne gospodarowanie zasobami oceanu
Swiatowego.

2. Swiatowe potowy morskie(najbogatsze towiska ryb znajdujg sie na wodach plytkich,
dobrze natlenionych i nastonecznionych, a takze w strefach wynoszenia zimnych wod
gtebinowych w oceanach — odsuwanie powierzchniowych warstw wod morskich od wybrzezy
przez pasaty lub prady morskie)

» Najwiekszych potowéw dokonuje sie Pacyfiku, najwiekszy udziat w Swiatowe;j
gospodarce morskiej majg kraje o diugiej linii brzegowej: Chiny, Peru, USA i
Indonezja

» Najwazniejsze towiska sg na Atlantyku

Swiatowe potowy ryb i innych organizméw morskich od lat 50. XX wieku wzrosty
czterokrotnie, obecnie ksztaltujg sie na poziomie okoto 90 milionéw ton.

Spory o dostep do najzasobniejszych towisk doprowadzit do powstania w 1982 roku
konwencji prawa morza, ustanawia ona podziat wéd morskich i specjalng strefe



ekonomiczng (konflikt o dorsza miedzy Islandig a Wielkg Brytanig — zerwane byty
stosunki dyplomatyczne, drugim przykitadem byta wojna halibutowa miedzy Kanada a
Hiszpania).

3. Swiatowe spozycie ryb na $wiecie

Najwiecej ryb i owocOw morza zjadajg mieszkancy krajow wyspiarskich:
v' Malediwy — 177 kg/rok
v Islandia — 87 kg/rok
v' Seszele — 64 kg/rok

v' Japonia 61 kg/rok

v W Polsce spozycie ryb wynosi 13,8 kg na 1 mieszkanca, z czego 3,13 stanowity ryby
stodkowodne. Najczesciej spozywanymi rybami jest Sledz, mintaj, makrela i tosos, ze
stodkowodnych: panga, karp i pstrag.

4. Przelowienie

Najwiekszym zagrozeniem dla populacji ryb i innych organizmow morskich jest
przetowienie— polega ono na nadmiernej i niekontrolowanej eksploatacji fowisk prowadzacej
do wyginiecia gatunku (od 1985r. istnieje zakaz potowu wielorybow, jedynie mozna do badan
naukowych). Zbyt rozwinieta flota rybacka i techniki polowdéw mogg zagrazac zyciu
morskiemu.



14. Surowce energetyczne na Swiecie

1. Zrodita energii dzielimy na:
< Zrodta nieodnawialne:
* Mineraly kopalne:
- state: wegiel kamienny, wegiel brunatny, torf
- ptynne: ropa naftowa
- gazowe: gaz ziemny
- tupki i piaski bitumiczne
» Mineraly rozszczepialne: uran, tor
< Zrodta odnawialne:
= Zrédia nieorganiczne:
- energia wiatru
- energia wod (morskich i lgdowych)
- energia geotermiczna

- energia stoneczna

» Zrédia organiczne:

- paliwa roslinne (drewno, biomasa)
- paliwa zwierzece (nawdz)
- sita miesni (ludzkich i zwierzat)

Do potowy XIX wieku najwazniejszym zrédiem energii byto drewno, od XIX wieku
podstawowym surowcem energetycznym stat sie wegiel kamienny. W drugiej potowie XX
wieku zwiekszyt sie stopien wykorzystania gazu ziemnego, energii jadrowej oraz energii
czerpanej z odnawialnych zrodet.

2. Charakterystyka wybranych mineratéw kopalnych:

Ropa naftowa — najwazniejszy surowiec energetyczny, w 1960 roku zostata powotana
Organizacja Krajow Eksportujgcych Rope Naftowg(zatozycielami byly Irak, Arabia Saudyjska,
Iran, Kuwejt ora Wenezuela)- ktéra podniosta ceny ropy naftowej, po tym jak Stany
Zjednoczone zaangazowaly sie w wojne izraelsko — arabska. Parstwa wchodzace w sktad
tej organizacji podtrzymywaty wysokie ceny ropy i ograniczaty jednoczesnie jej wydobycie.
Doprowadzito to do Swiatowego kryzysu energetycznego. Jego rezultatem stato sie



poszukiwanie nowych zt6z, zaczeta wdraza¢ nowe energooszczedne technologie i
wykorzystywac alternatywne zrédta energii.

Transport odbywa sie za pomoca rurociggéw lub tankowcéw (transport tankowcami stanowi
duze zagrozenie dla srodowiska ze wzgledu na niebezpieczenstwo wycieku surowca do
morza).

1 barytka ropy = 159 litréw. Arabia Saudyjska ma najbardziej rozlegty obszar roponosny,
ciggnie sie na przestrzeni 280 km, dziennie wydobywa sie 5 milion6w ton barytek.

Cena 1 barytki wynosi 139% (2008r.)

Swiatowe zasoby ropy naftowej ocenia sie na 181,7 miliarda ton, wéréd parstw najwieksze
zasoby ma Arabia Saudyjska, najdtuzej wydobywany w Iranie przez 85 lat, a w pozostatych
regionach zasoby zostang wyczerpane za 46 lat, w Norwegii za 8 lat, a Wielkiej Brytanii za 6
lat. Obecnie Rosja jest najwiekszym producentem ropy naftowej na Swiecie i wyprzedzita
Arabie Saudyjska. 50% wydobycia ropy naftowej jest przedmiotem handlu
miedzynarodowego, kraje o najwiekszym zapotrzebowaniu to USA, Chiny oraz Japonia.
Najwiecej ropy w Europie sprzedaje Rosja.

Gaz ziemny — ma coraz wieksze znaczenie ze wzgledu na niskie koszty wydobycia i
transportu, oraz mniejsza ilos¢ emitowanych zanieczyszczen do srodowiska. Najwieksze
ztoza gazu ziemnego znajduja sie na Bliskim Wschodzie(40%), w Europie i krajach
Wspolnoty Niepodlegtych Panstw(33%). Panstwa, ktére dysponujg najwiekszymi rezerwami
gazu to Rosja(24%), Iran(16%) i Katar(14%). Z Niziny Zachodniosyberyjskiej gaz jest
transportowany gazociggiem do Europy Zachodniej (przez Biatoru$ i Polske). Ztoza gazu
czesto towarzyszg zasobom ropy naftowej. W Polsce 78% dostaw gazu pochodzi z Rosiji.

W ostatnich latach coraz bardziej znaczacym Zrédiem gazu ziemnego staja sie tupki
osadowe, z ktérych gaz jest eksploatowany na duzg skale w USA, spore zasoby sag tez w
Europie m.in. w Polsce, Azji i Australii.

Wegiel kamienny i brunatny - jest to najobficiej wystepujacy energetyczny surowiec
kopalny, zasoby szacuje sie na 861 miliardéw ton, przy obecnym wydobyciu wystarczy go na
119 lat. Najcenniejszym jest antracyt, ktéry zawiera od 93 — 98% czystego pierwiastka wegla.

Najwiecej wegla kamiennego maja: Stany Zjednoczone (31% zasobow Swiatowych), Rosja
(21%), Chiny (14%)

W Europie do tradycyjnych zagtebi weglowych nalezg Zagtebie Ruhry w Niemczech i
Zagtebie Gornoslaskie w Polsce.

Wegiel brunatny ma nizszg wartoS¢ opatowa niz wegiel kamienny, dlatego wykorzystuje sie
go do spalania w elektrowniach lezacych niedaleko kopaln.

Pozostate surowce energetyczne

Surowcami energetycznymi sg paliwa nuklearne: uran i tor. Najwiecej rud uranu wydobywa
sie w Kanadzie, w Kazachstanie i Australii.



Z tupkéw bitumicznych (pozyskiwanych na szeroka skale w Rosji i Estonii) mozna
otrzymywacé produkty zblizone wtasciwosciami do ropy naftowe;j.

Do surowcéw energetycznych nalezy réwniez torf (paliwo o mate wartosci, wydobywa sie na
Biatorusi, w Finlandii i Irlandii).



15. Produkcja enerqii elektrycznej

1. Produkcja energii elektrycznej na Swiecie - energia elektryczna odgrywa bardzo wazng
role ze wzgledu na jej powszechne zastosowanie. Swiatowe zuzycie energii ciagle ro$nie,
pomimo stosowania energooszczednych technologii. Najwiecej energii produkujg najwieksze
gospodarki Swiata: Stany Zjednoczone, Chiny i Japonia, najmniej energii produkuje sie w
Afryce.

2. Struktura produkcji energii elektrycznej
Elektrownie wytwarzajgce energie elektryczng dzielimy na:
+ Konwencjonalne:

= Elektrownie cieplne - opalane sg weglem kamiennym i brunatnym,
wytwarzane ciepto wykorzystywane jest gtbwnie do ogrzewania domaow,
emitujg duze ilosci szkodliwych substancji do atmosfery

» Elektrownie wodne - wykorzystujg naturalny przeptyw rzeki badZ spadek
wody (biaty wegiel), wymagajg odpowiedniego uksztattowania terenu,
potrzebujg duzych naktadéw na budowe zap6r wodnych, sg tansze w
eksploataciji, nie zanieczyszczajg srodowiska

= Elektrownie jadrowe — maja niskie koszty wytwarzania energii i duzg
wydajnos¢ energetyczng, sa radioaktywne i niosg niebezpieczenstwo
promieniowania w przypadku awarii, problemem jest sktadowanie odpadéw
radioaktywnych, potrzeba duzo wody do chiodzenia reaktora, nie emituja
szkodliwych gazéw i pytéw dla Srodowiska

< Alternatywne (geotermalne, stoneczne, wiatrowe, biomasy i ptywy morskie) —
energia jest uzyskiwana z niewyczerpalnych zasobéw przyrody — wykorzystywanie
sity wiatru, energii stonecznej, ciepta pochodzacego z wnetrza ziemi lub energii
biomas, wykorzystywanie tych zrodet zalezy od warunkéw naturalnych —klimat,
pogoda, pory roku, dnia.

Elektrownie cieplne dominujg w Polsce, Australii oraz Chinach. Kraje, ktére
wykorzystujg energie rzek (potozone na terenach wyzynnych i gorskich) to —
Norwegia, Islandia, Szwajcaria, Kanada i Brazylia. Stany Zjednoczone, Francja i
Japonia produkujg ilosciowo najwiecej energii pochodzacej z elektrowni jadrowych.
Energia uzyskiwana ze Zrodet alternatywnych pochodzi z energii biomasy i energia
wiatrowa — najwiecej produkujg Stany Zjednoczone, Niemcy i Hiszpania, a
energia geotermalna wykorzystywana jest w Islandii.

Energetyka alternatywna ma duze perspektywy rozwoju ze wzgledu na
nieograniczonos¢ zasobOw nieodnawialnych i bezpieczne dla Srodowiska
technologie.



15. Zmiany na rynku pracy na swiecie i w Polsce

1. Rynek pracy to transakcja kupna i sprzedazy szczegélnego towaru — jakim jest praca i
towarzyszace jej relacje miedzy poszukujgcymi pracy a pracodawcami.

Uczestnikami na rynku pracy sa:
Pracodawcy — czyli osoby fizyczne, firmy i instytucje, ktore zatrudniajg pracownikow

Pracobiorcy — czyli osoby, ktére wykonuja prace na rzecz pracodawcéw na
podstawie zawartej z nimi umowy

Samozatrudnieni — czyli prowadzacy wlasnag firme i niezatrudniajgcy pracownikéw
Bezrobotni — czyli osoby, ktére chca i moga pracowac, ale nie znajdujg zatrudnienia

Relacje miedzy podaza a popytem ksztattujg cene pracy. Na wspotczesne rynki zatrudnienia
wptywa w coraz wiekszym stopniu proces globalizacji (rozumiany jako tworzenie jednolitej
gospodarki $wiatowe]). Na powstanie globalnego rynku pracy miaty wptyw nastepujace
czynniki:

- upadek komunizmu oraz wigczenie sie gospodarek Europy Srodkowo-Wschodniej w
Swiatowy obieg gospodarczy

- reformy w Indiach i Chinach, ktére rozpoczety dynamiczny rozwoj

- szybki postep we wdrazaniu osiggniec technik informacyjnych i telekomunikacyjnych w
zarzadzaniu przedsiebiorstwem

- tworzenie miedzypanstwowych unii gospodarczych, ktérych celem jest usuwanie barier
celnych i obnizenie cta

- przesuwanie lub lokalizacja produkcji do krajéw o nizszych kosztach wytwarzania

- znaczacy spadek kosztow transportu i ustug komunikacyjnych

Procesy wptywajace na dynamike wspoétczesnego rynku pracy:
v Procesy demograficzne :

» zmiany liczby ludnosci - centrum gospodarcze Swiata przenosi sie w kierunku
Azji —(Chiny sag druga, a Japonia trzecig gospodarkg Swiata), liczba
aktywnych zawodowo spadnie w Europie a wzrosnie w Azji

= zmiany struktury wieku i pfci — ujemny lub niski przyrost naturalny w wielu
panstwach Europy powoduje starzenie sie spoteczenstwa, zmniejszajgca sie
liczba pracujgcych musi pokry¢ Swiadczenia emerytalne. W krajach wysoko
rozwinietych coraz wiecej jest pracujgcych kobiet (jednak odsetek
pracujgcych kobiet jest mniejszy niz mezczyzn, gdyz na kobietach spoczywa
wychowanie dzieci i prowadzenie gospodarstwa domowego)



»= zmiany wyksztatcenia, migracje — w krajach wysoko rozwinietych gdzie
przyrost naturalny jest niski — preferuje sie mtodych i dobrze wyksztatconych
pracownikéw, (wedtug szacunkéw ONZ okoto 3% populacji Swiatowej migruje
okoto 200 min oséb)

v" Procesy ekonomiczne — powodujg szereg zmian na $wiatowym rynku pracy, duza
liczba taniej sity roboczej lub nagromadzenie firm w jakims kraju powoduje
przenoszenie miejsc pracy w poszukiwaniu pracownikow.

»  Zjawisko outsourcingu — oznacza przesuniecie zaméwien, ustug, produkcji czy
zatrudnienia do innej firmy

= Zjawisko offshoring — oznacza przesuniecie procesu biznesowego poza
granice kraju, krajem do ktérego najczesciej przenosi sie takie dziatania sg
Indie, Chiny, Meksyk i Brazylia.

2. Aktywno$¢ zawodowa - pod wzgledem zawodowym mozemy podzieli¢ ludno$¢ na:
» Czynna zawodowo — zaliczamy osoby pracujgce oraz szukajgce pracy (bezrobotne)

» Bierna zawodowo — powyzej 15 r. zycia, 0soby uczgce sie i majace niezarobkowe
zrddta utrzymania

Na Swiecie liczba ludnosci aktywnej zawodowo siega 3,3 miliarda co stanowi 47% ogétu
spoteczenstwa, najwiecej osob aktywnych zawodowo jest w Ameryce Potnocnej, a najmniej
w Afryce.

W Polsce (dane z 2009r.) pracowato okoto 16 milionéw oséb, a prawie péttora szukato
pracy, emeryci w iloSci ponad 6 milion6w stanowili grupe oséb biernych zawodowo.

3. Bezrobocie zmienia sie w czasie i przestrzeni

Najczestszym miernikiem bezrobocia jest stopa bezrobocia rejestrowanego (oblicza sie jako
odsetek bezrobotnych zarejestrowanych w urzedzie pracy wobec ogétu ludnosci aktywnej
zawodowo). W krajach Unii Europejskiej najwieksza stopa bezrobocia charakteryzowaly sie
Hiszpania, totwa i Estonia.

W Polsce do bezrobotnych zalicza sie: osoby niezatrudnione i niewykonujace pracy
zarobkowej, lecz zdolne i gotowe do podjecia pracy, osoby nieuczgce sie (z wyjatkiem
uczniow szkot dla dorostych i studentéw zaocznych), niepobierajgce renty lub emerytury,
niebedace witascicielami gospodarstwa rolnego powyzej 2ha oraz zarejestrowane w
powiatowym urzedzie pracy. W naszym kraju najwiecej bezrobotnych zarejestrowano w
2002r. — 3,4 miliony bezrobotnych i od tego czasu obserwuje sie znaczacy spadek. W Polsce
najwiekszy poziom bezrobocia wystepuje na obszarze dawnych zaktadéw PGR (Parnstwowe
Gospodarstwa Rolne), wynika to z niskich kwalifikacji zawodowych ludnosci zatrudnionej w
tych gospodarstwach.

Na poziom bezrobocia mialy tez wptyw czynniki zewnetrzne: spadek wymiany handlowej z
panstwami bytego ZSRR oraz naptyw konkurencyjnych pod wzgledem ceny i jakosSci
wyrobow z innych krajow.



17. Rola tacznosci we wspoétczesnym swiecie

1. We wspotczesnym rozwoju spoteczno-ekonomicznym niezwykle istotng role odgrywa
przekazywanie informacji. Spoteczenstwo korzystajgce z nowoczesnych technologii
informacyjno-komunikacyjnych okresla sie mianem spoteczeistwa informacyjnego, ktére
masowo postuguje sie informacjg: za pomoca Internetu, telefonii komoérkowej, telewizji
satelitarnej i innych Srodkéw masowego przekazu. Wspétczesne ustugi komunikacyjne
pozwalajg na wytwarzanie, przechowywanie, przekazywanie i pobieranie informacji.

« Ustugi pocztowe — na skutek nowoczesnych technologii informacyjno-
komunikacyjnych spada rola tradycyjnych dziedzin tgcznosci, w ostatnich latach
zmniejszyta sie liczba listébw dostarczanych za pomocag tradycyjnej poczty, zwiekszyta
sie natomiast drogg elektronicznag czy za pomoca telefonéw komérkowych. Mimo
monopolistycznej pozycji Poczty Polskiej rozwija sie konkurencja prywatnych firm
kurierskich. W 2013r. ma zostac zniesiony monopol na ustugi pocztowe.

% Telekomunikacja satelitarna i Swiattowodowa

» telekomunikacja satelitarna polega na przekazywaniu sygnatéw
telefonicznych, radiowych i telewizyjnych oraz danych komputerowych za
pomoca sztucznych satelitbw umieszczonych w przestrzeni kosmicznej.
Poruszajg sie one na wysokosci 36tysiecy kilometrow nad réwnikiem, z
predkosci a rowng predkosci obrotowej Ziemi. System tgcznosci satelitarnej
sklada sie z naziemnej stacji nadawczej, z sztucznego satelity i naziemnej
stacji odbiorczej (anteny satelitarne), wystarcza trzy satelity aby obja¢ swym
zasiegiem obszar catej kuli ziemskie;.

= Swiatlowody majg postaé specjalnych kabli sktadajgcych sie z
umieszczonych w nich widkien szklanych stuzgcych do przesytania wigzek
Swiatta laserowego, transmisja danych Swiattowodami jest znacznie szybsza
niz tgczami satelitarnymi, kable swiattowodow oplataja dna oceandéw i maja
ogromna pojemnos¢ informacyjng i nizsze koszty w poréwnaniu z tgcznoscig
satelitarna.

% Telekomunikacja komputerowa — Internet wynalezienie Internetu
zrewolucjonizowato komunikacje, znalazt zastosowanie w wielu dziedzinach zycia.
Wysytanie wiadomosci poczta elektroniczng, przegladanie stron www., korzystanie z
ustug bankowych drogg elektroniczna, udziat w aukcjach, wysytanie e-faktur,
rezerwacja biletéw online, gry interaktywne, fora i grupy dyskusyjne i wiele innych
mozliwosci Internetu. Szybko wzrasta liczba robigcych zakupy przez Internet. Internet
odgrywa istotng role w rozwoju edukacyjnymspoteczenstwa — dzieki
nieograniczonemu dostepowi do wiedzy, sieC internetowa funkcjonuje w szkotach
Srednich i wyzszych uczelniach. Przez Internet odbywaja sie kursy, szkolenia, a
nawet dziatajg wirtualne szkoly — ma szczegélne znaczenie w krajach o duzych
powierzchniach i odlegtosciach miedzy skupiskami ludzkimi (Australia, kraje
skandynawskie). W krajach skandynawskich liczba os6b korzystajgcych z Internetu
wynosi 90/100 osbb, w krajach wysoko rozwinietych 75 os6b, natomiast w Etiopii czy
Bangladeszu z Internetu korzysta 50s6b/1000 mieszkancow.



« Telefonia komérkowa -pierwsze telefony przenosne pojawity sie w Japonii na
przetomie lat 70 i 80 XX wieku. W Polsce sie¢ komdérkowa zostata zatozona w 1992 r.
i uzytkownicy telefonéw komaorkowych zaczeli wypiera¢ uzywajacych tradycyjnych
telefondéw stacjonarnych. W Polsce liczba abonamentéw telefonéw komérkowych
wynosi 115/100 mieszkancéw, w Zjednoczonych Emiratach Arabskich 200/100, a w
Somalii czy Etiopii 10/100 mieszkancow.



18. Przemyst wysokich technoloqii

1. Przemyst wysokiej technologii - jest to gatagZz przemystu wymagajgca duzej wiedzy, a
podstawe rozwoju stanowi postep w dziedzinie badan naukowych oraz duze naklady na
dziatalno$¢ badawczo-rozwojowa. Przemyst ten jest utozsamiany z rewolucjg informatyczna.
Galezie i branze najnowoczes$niejszego przemystu wytwarzajg bardzo zaawansowane
technologicznie produkty (produkcja komputeréw, oprogramowania, statki kosmiczne, sprzet
AGD, aparatura medyczna, sprzet optyczny, telewizory, telefony komoérkowe, sprzet audio-
wideo), a takze obejmuje przemyst lotniczy, rakietowy, zbrojeniowy i chemiczny. W fazie
innowacji ogromng role odgrywajg badania naukowe, opracowuje sie nowe koncepcje i
testuje sie produkty, dlatego o$rodki przemystowe lokalizuje sie w poblizu uniwersytetow i
instytutow rozwojowo-badawczych oraz w czystym srodowisku naturalnym (do produkciji
potprzewodnikow jest potrzebne czyste powietrze, a do wytwarzania krystalicznego krzemu
niezanieczyszczona woda).

2. Koncentracja przemystu wysokiej technologii w Polsce odbywa sie w:

specjalnych strefach ekonomicznych - to wydzielona cze$¢ na terytorium kraju, w
ktérej dziatalno$¢ gospodarcza moze by¢ prowadzona na specjalnych warunkach, w
Polsce jest 14 stref ekonomicznych, ktére sg stworzone w celu przyspieszania
rozwoju gospodarczego polskich regiondw, wykorzystywania howych technologii
oraz tworzenie nowych miejsc pracy,

parkach technologicznych - skupiska instytucji naukowo-badawczych i
przedsiebiorstw, miedzy ktérymi przeptywa informacja, a wyniki badan wdraza sie od
razu w produkcje,

parkach przemystowo-technologicznych - nieruchomosci po likwidowanych
przedsiebiorstwach, w takich parkach zapewnia sie dogodne warunki do
prowadzenia dziatalnosci gospodarczej przy udziale wkadz samorzgdowych,

klastrach - w Polsce za klaster uznaje zrzeszenie co najmniej 6 firm, instytucji
naukowej, oraz spotki doradczo-koordynujgcej, w kraju dziata juz okoto 70 takich
wspdélnot biznesowych (np. klaster Owocowo-Warzywny — organizuje wspolne
promocje, negocjuja z dostawcami ceny lub korzystaja ze wspdlnych suszarni czy
magazynow)

3. Najwieksze na Swiecie skupiska przemystu wysokich technologii - znajduja sie w
krajach wysoko rozwinietych

» Dolina Krzemowa — w Stanach Zjednoczonych w pétnocnej czesci Kalifornii, do doliny

sprowadzono profesoréw o najwyzszych kwalifikacjach, ktérzy prowadzili badania
nad zaawansowanymi technologiami, intensywne prace nad produkcjg
pétprzewodnikow przyciggaty licznych inwestoréw z dziedziny elektroniki, w 1980 r.
istniato 90 firm zatrudniajgcych 25 tysiecy pracownikéw, obecnie jest ich 220 tysiecy i
700 przedsiebiorstw takich jak: Apple, Intel, Google, Yahoo, Sony, Siemens,
Microsoft, facebook, Nokia, YouTube.

Tuluza we Francji jest waznym osrodkiem przemystu lotniczego i kosmicznego,
montuje sie samoloty



» Korytarz M4 — potozny w potudniowej czesci Anglii i nalezy do branzy elektronicznej i
motoryzacyjnej (Honda)

» Chiny to najdynamiczniej rozwijajacy sie obszar przemystu high-tech



19.Turystyka na sSwiecie

Turystyka odgrywa istotng role w gospodarce wielu krajow. Obywatelom daje prace, a
budzetowi panstwa pienigdze. | chociaz znaczna cze$¢ tych pieniedzy przeznaczana jest na
ochrone srodowiska — to jednak zbyt duza liczba turystéw moze doprowadzi¢ do
nieodwracalnej degradacji srodowiska.Turystyka obejmuje podréze potaczone z
poznawaniem, wypoczynkiem, rozrywka, leczeniem, pielgrzymowaniem do miejsc kultu
religijnego — bez podejmowaniem pracy i osiedlania sie. Do konca XIX w. turystyka miata
charakter wybitnie elitarny, dopiero w latach 20. XX w. zostata rozpowszechniona. Jednak
dynamiczny rozwoj ruchu turystycznego zwany eksplozja turystyczna nastagpit w potowie
XX wieku.

Na eksplozje turystyczna miaty wplyw:

v'wzrost zamoznosci i mobilnosci spoteczenstw (mieszkancy krajéw wysoko
rozwinietych majg wiecej czasu wolnego i przeznaczajg cze$¢ swoich dochodéw na
aktywny wypoczynek)

v' rozwoj transportu (zwtaszcza lotniczego)
v'wzrost poziomu wyksztatcenia i cheé¢ poznania $Swiata

v rozwoj procesow urbanizacyjnych skfania ludzi do wyjazdéw w miejsca potozone z
dala od zgietku miast, gdzie mozna wypoczg¢ na tonie natury

v podrézowaniu sprzyja stabilna sytuacja polityczna (Polska po Il wojnie $wiatowej byta
w grupie krajéw socjalistycznych, zelazna kurtyna uniemozliwiata wyjazdy zwyktym
obywatelom naszego kraju do panstw kapitalistycznych, paszporty byty wydawane
przez specjalne stuzby, czesto odmawiano, a jesli juz go wydano zaraz po powrocie
nalezato zda¢ go w urzedzie. Mozliwos¢ otrzymania paszportu mieli dziatacze
partyjni, mozna byto podrézowacé w obrebie bloku panstw socjalistycznych: Butgaria
(Ztote Piaski), Wegry (Balaton), do Jugostawii, do NRD, Czechostowac;ji i na Krym)

v'upowszechnienie sie urlopéw i intensywna kampania reklamowa regionéw
turystycznych oraz rozwaoj biur podrézy bardzo sprzyjajg turystyce

Walory turystyczne to elementy srodowiska przyrodniczego i poza przyrodniczego bedace
przedmiotem zainteresowania turystow.

Zagospodarowaniem turystycznym nazywamy przystosowanie przestrzeni dla potrzeb
ruchu turystycznego: baza gastronomiczna i hotelowa, ustugi transportowe.

W 2010 r. turySci najchetniej odwiedzali: Francje(Lazurowe Wybrzeze, kurorty narciarskie w
Alpach, Paryz, wieza Eiffla, muzeum Luwr), Stany Zjednoczone (najchetniej zwiedzane sg
miasta Nowy Jork, Waszyngton, Los Angeles, cala Floryda, Hawaje, Niagara) i
Hiszpanie(najatrakcyjniejsze jest wybrzeze Morza Srédziemnego) — te kraje odnotowaty
najwiekszy wpltyw z turystyki.

Spoteczno-gospodarcze znaczenie turystyki— turystyka jest istotnym czynnikiem rozwoju
gospodarczego w skali globalnej (wazny sktadnik dochodu narodowego w niektérych



krajach), ludnos¢ obszaréw o rozwinietej turystyce znajduje zatrudnienie w hotelarstwie,
gastronomii, w ustugach transportowych, w handlu (sprzedaz pamiatek).

Turystyka odgrywa role edukacyjna i wychowawczg (celem moze by¢ zdobycie wiedzy o
danym kraju czy regionie), zwiedzanie obiektéw zabytkowych, poznawanie miast o
znaczeniu historycznym, a takze wedrowanie po szlakach turystycznych.

Kilka przyktadéw regionéw turystycznych

Kraje potozone nad Zatokag Perska (dzieki bogactwu ropy naftowej i gazu ziemnego)
zaczely inwestowac w turystyke wypoczynkowa skierowang do zamoznych turystow. W
Dubaju stolic Zjednoczonych Emiratow Arabskich — zrealizowano bardzo spektakularne
projekty:

v' Burdz al-Arab — jeden z nielicznych 7-gwiazdkowy hotel, zostat wybudowany
na sztucznej wyspie w Zatoce Perskiej i mierzy 321 m i jest najwyzszym
hotelem na Swiecie, sg w nim 202 apartamenty, a najwiekszy o powierzchni
780 m?jest zdobiony ztotem

v Hydropolis— to jedyny na $wiecie luksusowy podwodny hotel potozony 22 m
pod powierzchnig wod Zatoki Perskiej, goscie hotelowi beda przewozeni
specjalnym tunelem

v' Palmowe Wyspy — zespo6t trzech najwiekszych na Swiecie sztucznych wysp,
wygladajacych z lotu ptaka jak palmy, na wyspach majg znalez¢ sie
luksusowe hotele, mieszkania, ekskluzywne sklepy i restauracije

v' Sztuczny kompleks narciarski zbudowany na pustyni w rejonie Zatoki Perskiej

v' Szarmasz-Szajch w Egipcie — rozbudowana sie¢ hoteli i oSrodkéw sportéw
wodnych (nurkowanie)

v' Wyspa Bali na Indonezji —do najwiekszych atrakcji naleza piaszczyste plaze w
otoczeniu laséw réwnikowych, wulkaniczne pasma gorskie i klify morskie.

Wyjazdy zagraniczne Polakéw

Polacy ttumnie odwiedzajg kurorty potozone w Afryce (Tunezja Egipt) i w Azji (Turcja), a
takze wyjezdzali do Niemiec, Wtoch i Wielkiej Brytanii.

Wptyw na Srodowisko przyrodnicze

Rozwadj turystyki ingeruje w naturalny krajobraz oraz niszczy ekosystemy. Najbardziej
widoczny wptyw turystyki na srodowisko mozna zaobserwowac na obszarach gorskich (Alpy
Sudety), poprzez zadeptywanie roslin (nierzadko chronionych), nadmierny hatas,
zasSmiecanie i wycinanie lasow, budowa hoteli i stokéw narciarskich. Kiedys w Bieszczadach
czestotliwos¢ przejezdzajgcych samochoddéw wynosita 6 pojazdéw na godzing, a teraz w
sezonie 6 na minute.

Istniejgca sie¢ schronisk turystycznych powoduje problemy z wywozeniem $mieci i
odprowadzaniem sciekéw. W niektdrych krajach preznie rozwija sie agroturystyka czyli
wypoczynek w gospodarstwach rolnych. Agroturystyka jest pozytywnym trendem w rozwoju



turystyki, gdyz zachowuje rownowage miedzy srodowiskiem a gospodarcza dziatalnoscig
czlowieka.



20. Transport

1. Komunikacja — dziat gospodarki nalezgcy do ustug, ktéry obejmuje przemieszczanie oséb
i towaréw za pomoca srodkéw lokomaciji (transport) oraz przekazywanie informaciji
(tacznosd).

TRANSPORT dzielimy na:
Ladowy (kolejowy, samochodowy, przesytowy)
Wodny (zegluga srodlgdowa i morska)

Lotniczy (powietrzny)

2. Transport kolejowy — wynalezienie maszyny parowej i rewolucja przemystowa
doprowadzity do szybkiego rozwoju kolei. Pierwsza linia kolejowa zostata uruchomiona w
Wielkiej Brytanii w 1925r. Z czasem lokomotywy parowe zaczety by¢ zastepowane
lokomotywami spalinowymi i elektrycznymi. Wspotczes$nie w transporcie duza role odgrywaja
koleje duzych predkosci (kolej we Francji osigga 320km/h) we Wioszech, Japonii i Chinach.
Budowane sg nowoczesne terminale np. tunel pod kanatem La Manche z 1994 r. skraca
znacznie czas podrézy miedzy Wielka Brytania a resztg kontynentu (przejechanie tunelu
podmorskiego 50 km zajmuje 35 minut). Kursujgce pociagi w tunelach sg przystosowane do
przewozu autokarow, samochodéw ciezarowych i osobowych).

W wielkich aglomeracjach miejskich ogromne znaczenie dla oséb dojezdzajgcych codziennie
do pracy ma metro = transport podziemny, ktéry zapewnia szybki dojazd do centrum.

Wraz z rozwojem motoryzacji zmniejsza sie znaczenie transportu kolejowego (nierentowne
linie sg likwidowane), coraz wiecej oséb woli dojezdzac do pracy czy na zakupy
samochodem.

3. Transport samochodowy — na poczatku XX w. wraz z rozwojem drég o twardej,
ulepszonej nawierzchni — znaczenia zaczat nabierac transport samochodowy. Transport
samochodowy zaczagt dominowac nad kolejowym, motoryzacja utatwita zycie cztowiekowi.

4. Transport przesytowy — odgrywa bardzo waznag role w gospodarce, przesyta energie
elektryczng, rope naftowa, gaz ziemny, wode i zanieczyszczenia. Transport przesytowy to
wodociagi, cieptociagi, kanalizacja, tasmociggi (na tasmociagach wyjezdza wegiel z kopalni
do elektrowni), rurociagi (przesytaja rope i gaz). Gesta sie€ ropociggéw i gazociggéw jest w
rejonie Zatoki Perskiej, jeden z najdluzszych na Swiecie to rurociag ,,Przyjazn” taczacy Rosje
z Europg Srodkowa,.



5. Transport wodny — transport wodny jest znany od najdawniejszych czasow, poczatkowo
wykorzystywano site wiatru (zagle), site rgk (wiosta), a wspotczesnie wykorzystuje sie naped
silnikowy lub turbinowy. Transport wodny dzielimy na:

- transport Srodladowy (odbywa sie rzekami, kanatami oraz jeziorami), jest wykorzystywany
gtéwnie do przepraw promowych oraz rejséw wycieczkowych, jest rozpowszechniony w
regionach potozonych z dala od morza do transportu piasku, zwiréw, wegla czy kamieni
budowlanych.

- transport morski — ma wieksze znaczenie w przewozie towardéw niz transport srodlgdowy,
wykorzystywane sg kontenerowce, statki chtodnie i gazowce. Najwiekszymi portami na
Swiecie sg Singapur, Szanghaj oraz Rotterdam.

6. Transport lotniczy — charakteryzuje sie duza predkoscig przewozu, ale takze wysokimi
kosztami eksploatacji. Rozwinat sie na poczatku XX w. Najgestsza sie¢ potgczen lotniczych i
lotnisk znajduje sie w Europie Zachodniej i Ameryce Péinocnej. Niektore wielkie aglomeracije
miejskie majg po kilka lotnisk — Londyn, Paryz, Nowy Jork. Najwiecej pasazeréw w 2009 r
odprawiono na lotnisku w Atlancie (USA) i w Londynie. Takze wzrost liczby pasazeréw
odnotowano w Pekinie, Dzakarcie (Indonezja), w Chinach i Dubaju (rozwdj turystyki).

W Europie do najbardziej uczeszczanych tras powietrznych nalezaty

Madryt — Barcelona i Londyn — Nowy Jork

W ostatnich latach nastgpit dynamiczny rozwoj transportu lotniczego za sprawg tanich linii
lotniczych (OLT — po 4 miesiacach ogtosito upadtosc).



